



SPARK Youth Entrepreneurship Competition  
2023  
**SPARK**  
Bootcamp 6th to 8th August 2023

## SPARK இன் முக்கியத்துவம் என்ன?

இலங்கை இளைஞர்களில் 30க்கும் குறைவானவர்களே சுயதொழிலை சிறந்த தொழிலாக கருதுகின்றனர். ஒரு தொழில் முனைவோர் கலாச்சாரத்தின் முடிவுகள், “உந்துதல்” (Push) காரணிகளால் வகைப்படுத்தப்படுகின்றன, தனிநபர்கள் ஒரு வாய்ப்பைப் பயன்படுத்திக் கொள்வதற்கான உந்துதலைக் காட்டிலும், தேவையின் காரணமாக தொழில்முனைவோரை நோக்கித் திரும்ப வேண்டிய கட்டாயத்தில் உள்ளனர்.

SPARK போன்ற மூலோபாயத் தலையீடுகள் மூலம், விற்பனைத் திட்டத்தின் கீழ், ILO இளைஞர்களின் தொழில் முனைவோர் உலகில் மாற்றத்தை மேம்படுத்துவதையும், தொழில் முனைவோர் சுற்றுச்சூழல் அமைப்பில் மாற்றத்தை உருவாக்குவதையும் நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.

தொழில் உருவாக்கம் மற்றும் கண்ணியமான வேலை வாய்ப்புகளுக்கான சாத்தியக்கூறுகளுக்கு அப்பால் விரிவடைந்து, தொழில்முனைவு நிலைமையை மாற்றியமைக்கிறது, புதிய சிந்தனையை புகுத்துகிறது, தீர்வுகளை முன்வைக்கிறது மற்றும் நிலையான மாற்றத்திற்கு வழி வகுக்கிறது. பொருளாதார வளர்ச்சியை விரைவுபடுத்துவதற்கான பாதைகளை இலங்கை ஆராய்வதால் இவை மிகவும் முக்கியமானவை. இளைஞர்களின் படைப்பாற்றல், உந்துதல் மற்றும் திறன்களுடன் இணைந்தால், அது 2030 நிலையான அபிவிருத்தி நிகழ்ச்சி நிரலின் இலட்சியங்களை அடைவதற்கு வழி வகுக்கும் வல்லமைமிக்க சக்தியை உருவாக்குகிறது.



## BootCampற்கு ஒரு நாள் மட்டும் பங்கேற்க முடியுமா?

மேலே உள்ள நிகழ்ச்சி நிரலில் குறிப்பிட்டுள்ளபடி, நீங்கள் இரண்டு நாட்களிலும் (அனைத்து அமர்வுகளுக்கும்) கலந்து கொள்ள வேண்டும். இந்த BootCamp பில் பங்கேற்காதது SPARK போட்டியில் முன்னேறுவதற்கு தகுதியற்றதாகக் கருதப்படும். (செல்லுபடியான காரணங்களைக் கொண்ட விதிவிலக்கான காரணங்கள் பரிசீலிக்கப்படும், இருப்பினும் இறுதி முடிவு SPARK அமைப்பாளர்களிடம் உள்ளது.)

கூடுதல் தகவல் தெளிவுபடுத்தலுக்கு யாரை அணுகுவது?

தயவு செய்து தொடர்பு கொள்ளவும்:

செல்வி. உபேக்க்ஷா(0740880485) - ஆங்கிலம் / சிங்கள ஊடகம்  
திரு. இரவிச்சந்திரன்(0773395295) - ஆங்கிலம் / தமிழ் மீடியம்



## போக்குவரத்து வசதி செய்து தரப்படுமா?

உத்தியோகபூர்வ போக்குவரத்து 7 ஆம் தேதி காலை (காலை 8.00 மணிக்கு) தங்குமிட வசதியிலிருந்து டயலாக் தலைமையகத்திற்குச் சென்று அதே மாலையில் திரும்பும்.

SPARK அமைப்பாளர்கள் போட்டியாளர்களின் வசிப்பிடத்திலிருந்து போட்டி நடைபெறும் இடத்திற்கு அல்லது திரும்புவதற்கு போக்குவரத்தை வழங்க மாட்டார்கள். பங்கேற்பாளர்கள் 6 ஆம் தேதி வந்தால் SLIDA (தங்குமிடம் வசதி) அல்லது 7 ஆம் தேதி வந்தால் (காலை 8.30 மணிக்குள் வருகை தர வேண்டும்) Dialog தலைமையகத்திற்கு வருவதற்கு சொந்த/பொதுப் போக்குவரத்து வழிகளைக் கண்டறிய வேண்டும்.

## Boot Camp இற்கு நான் என்ன கொண்டு வர வேண்டும்?

- உங்கள் துணிகள் (2 பகல் மற்றும் 2 இரவுகள்), மருந்து (தேவைப்பட்டால்) மற்றும் தனிப்பட்ட உடைமைகளை போதுமான அளவு கொண்டு வாருங்கள்.
- ஆடை குறியீடு: ஸ்மார்ட் கேுவல்

## BootCamp எந்த மொழியில் நடத்தப்படும்?

- ஆரம்ப முகாம் ஆங்கிலத்தில் நடத்தப்படும். எவ்வாறாயினும், அனுபவமிக்க பயிற்சியாளர்கள்/வழிகாட்டிகள் குழுவினால் போட்டியாளர்களுக்கு(சிங்களம் மற்றும் தமிழுக்கு ஒரே நேரத்தில் மொழிபெயர்ப்புடன்) வசதி வழங்கப்படும்.
- போட்டியாளர்கள் 3 மொழிகளில் (ஆங்கிலம், சிங்களம், தமிழ்) ஏதேனும் ஒன்றில் பேச அனுமதிக்கப்படுவர்.

▶ வாழ்த்துகள்! SPARK Bootcamp 2023 இற்கு விண்ணப்பித்த 400க்கும் மேற்பட்ட விண்ணப்பதாரர்களிலிருந்து தெரிவு செய்யப்பட்ட 30 பேரில் நீங்களும் ஒருவராகிவிட்டீர்கள். SPARK உங்கள் தொழில் முயற்சி சிந்தனையை மாற்றும் யோசனைக்கு தேவையான உதவியை பெறுவதற்கும் அதனை மேலும் தொடர்வதற்கும் ஆதரவை வழங்குகிறது. SPARK போட்டி மற்றும் நடைபெறவிருக்கும் Boot Camp பற்றி நீங்கள் தெரிந்து கொள்ள வேண்டிய அனைத்தும் இங்கே.

**SPARK** என்றால் என்ன?

▶ SPARK என்பது இலங்கையின் அடுத்த தலைமுறை தொழில்முனைவோருக்கான தேசிய மட்டத்திலான போட்டியாகும்! 15- 24 வயதுடைய இளைஞர் கண்டுபிடிப்பாளர்கள், மாற்று சிந்தனையாளர்கள், பிரச்சனைகளைத் தீர்ப்பவர்கள் மற்றும் படைப்பாளிகள், நமது காலத்தின் மிக அழுத்தமான சவால்களுக்கு அவர்களின் புதுமையான யோசனைகள் மற்றும் தொழில்முனைவுக்கான தீர்வுகளை வழங்குவதனை இது வரவேற்கிறது. ஞீயுசுமு இளைஞர்களை தொழில் முனைவு வாழ்க்கைக்கு ஒரு சாத்தியமான தெரிவாகக் கருதி அவர்களின் தொழில் முனைவு பயணத்தில் அடுத்த படியை எடுக்க உதவுவதை மையமாகக் கொண்டுள்ளது.

**SPARK** யாரால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது?

▶ SPARK என்பது இலங்கை வர்த்தக சம்மேளனத்தின் முன்முயற்சியாகும், இது தெற்காசிய தொழில்முனைவோர் தலைமைத்துவம் (SALE) திட்டத்தின் கீழ், சர்வதேச தொழிலாளர் தாபனத்தால் தொடங்கப்பட்டது, இது அமெரிக்காவின் இராஜாங்க அமைச்சகத்தின் நிதி உதவியுடன் தொடங்கப்பட்டது. UNDP Citralab, Dialog Ideamart, IMED, CurveUp, SquareHub, AIESEC மற்றும் CDEA உட்பட பல முன்னணி நிறுவனங்கள் இந்த தேசிய போட்டியில் கூட்டு சேர்ந்துள்ளன.

பங்கேற்பாளர்கள் மற்றும் வெற்றியாளர்களுக்கு என்ன காத்திருக்கிறது?

- ▶ உங்கள் திறமைகளை வளர்த்துக்கொள்ள Boot Camp மற்றும் வழிகாட்டுதல் ஆகியவற்றைக் கற்றல்
- ▶ தொழில் முனைவு சாம்பியன்களுடன் தனிப்பட்ட அமர்வுகள்
- ▶ சாத்தியமான முதலீட்டாளர்கள் மற்றும் பங்காளர்களுடன் இணைவதற்கான வாய்ப்புகள்
- ▶ இளைஞர் தொழில்முனைவோர் SPARK விருது 2023 வெற்றியாளராக அங்கீகாரம்
- ▶ வெற்றியாளர்கள் வெளிநாட்டில் அனுபவத்தை பெறுவதற்கான சுற்றுலா வாய்ப்பை பெறுவார்கள்

**SPARK Boot Camp** என்றால் என்ன?

▶ 2-நாள் தங்குமிட வசதியுடனான Boot Camp, பட்டியலிடப்பட்ட 30 போட்டியாளர்களுக்கு சிறந்த கற்றல் சூழலையும், அனுபவமிக்க பயிற்சியாளர்கள் மற்றும் வழிகாட்டிகளின் வழிகாட்டுதலின் கீழ், உங்கள் தொழில் முனைவு, தலைமைத்துவம் மற்றும் தகவல் தொடர்புத் திறன்களை மேம்படுத்த விரிவான பயிற்சியைப் பெறுவதற்கான வாய்ப்பையும் வழங்குகிறது.

**SPARK Boot Camp** இன் இலக்குகள்

- ▶ போட்டியாளர்களை ஊக்குவிக்கவும், ஊக்கப்படுத்தவும் மற்றும் அதிகாரமளிக்கவும்
- ▶ சிந்தனைகளைத் தூண்டுவதற்கும், வலுவான தொழில்முனைவு முன்மொழிவுகளை வழங்குவதற்கும் போட்டியாளர்களின் திறன்களை வலுப்படுத்துதல்
- ▶ தகவல்தொடர்பு, விளக்கக்காட்சி, குழு உருவாக்கம், விமர்சன சிந்தனை மற்றும் நேர முகாமைத்துவ திறன்களை மேம்படுத்துவதற்கான வாய்ப்பை வழங்குதல்
- ▶ வழிகாட்டிகள், தொழில்துறையில் முன்னணி தொழில்முனைவோர் மற்றும் SPARK பங்காளர்களைச் சந்திப்பதற்கான கற்றல் வாய்ப்பை வழங்குதல்

▶ SPARK இறுதி போட்டி நிகழ்வுக்கான இறுதி 10 பேரை அடையாளம் காண்பதற்கான உங்கள் தொழில் முனைவு சிந்தனையை இணையதளம் மூலமாக நேரடியாக சமர்ப்பிக்கும்(virtual Pitch)-கட்டத்தில் பங்கேற்கவும். ஒத்த எண்ணம் கொண்ட தொழில்முனைவோர், வழிகாட்டிகள், கருத்துகளைப் பகிர்ந்துகொள்வது மற்றும் பரிமாற்றம் செய்வது மற்றும் உங்கள் தொழில்முனைவுப் பயணத்தில் எவ்வாறு முன்னேறுவது என்பது குறித்த வழிகாட்டுதலைப் பெறுவதற்கான வாய்ப்பும் உங்களுக்குக் கிடைக்கும்.

**2 நாள் Boot Camp** நிகழ்ச்சி நிரல் என்ன?

தொடக்க நேரம் முடிவு அமர்வு/செயல்பாடு	
06 ஆகஸ்ட் 2023 நேரம்	
05:00 பி.ப	07:00 பி.ப SLIDAக்கு போட்டியாளர்கள்வருகை
07:00 பி.ப	08:00 பி.ப இரவு உணவு
08:00 பி.ப	09:00 பி.ப கலாசார நிகழ்வு
	09:00 பி.ப நிகழ்ச்சியின் நிறைவு
07 ஆகஸ்ட் 2023	
07:00 மு.ப	08:00 மு.ப காலை உணவு (SLIDAவில்) புறப்பாடு (SLIDAவில் இருந்து)
08:10 மு.ப	08:30 மு.ப Dialog தலைமையகத்திற்கு வருகை
	09:00 மு.ப வரவேற்பு மற்றும் பதிவு
	09:45 மு.ப ஆரம்ப நிகழ்வு
	10:30 மு.ப Bootcamp (பகுதி 01)
	10:45 மு.ப காலை தேநீர் இடைவேளை
	11:15 மு.ப ஊக்கமளிப்பு உரை 01
	12:45 பி.ப Bootcamp (பகுதி 02)
	01:45 பி.ப மதியபோசன இடைவேளை
	04:15 பி.ப Bootcamp (பகுதி 03)
	04:30 பி.ப மாலை தேநீர் இடைவேளை
	07:00 பி.ப Bootcamp (பகுதி 04) தலைமையகத்திலிருந்து புறப்படுதல்
	07:15 பி.ப SLIDA வை வந்தடைதல்
	08:30 பி.ப இரவு உணவு
	09:00 பி.ப நாளுக்கான நிகழ்ச்சி நிறைவு
	08:00 மு.ப காலை உணவு (SLIDA வில்)
	10:30 மு.ப Bootcamp (பகுதி 05)
	10:45 மு.ப காலை தேநீர் இடைவேளை
	11:15 மு.ப Bootcamp (பகுதி 06)(SLIDA வில்)
	11:45 மு.ப ஊக்கமளிப்பு உரை 02
	12:45 பி.ப வழிகாட்டுதல் செயற்பாடு
	01:45 பி.ப மதியபோசன இடைவேளை
	03:00 பி.ப உறவு வளர்ப்பதற்கான மற்றும் மேம்படுத்தல் போன்றவற்றுக்கு தேவையான பயிற்சி
	03:00 பி.ப 04:00 பி.ப நிறைவு விழா

மேலதிக தகவல், மற்றும் தங்குமிடம் மற்றும் பிற அடிப்படை வசதி ஏற்பாடுகள்

**Boot Camp** எங்கு நடைபெறும்?

- ▶ 2 நாள் தங்குமிட வசதியுடனான Boot Camp கொழும்பில் நடைபெறும்.
- ▶ நாள் 01 (ஆகஸ்ட் 07): இடம் - Dialog Axiata ஆடிட்டோரியம்
- ▶ நாள் 02 (ஆகஸ்ட் 08): இடம் - SLIDA ஆடிட்டோரியம்

தங்குமிடம் மற்றும் உணவு வழங்கப்படுமா?

▶ நீண்ட தூரத்திலிருந்து (கோரிக்கைகளின் அடிப்படையில்) Boot Camp பில் கலந்துகொள்ளும் பங்கேற்பாளர்களுக்கு 6 மற்றும் 7 ஆம் தேதிகளில் தங்குமிடம் வழங்கப்படும். பயிற்சி நடைபெறும் இடத்திற்கு அருகில் வசிக்கும் போட்டியாளர்கள் தங்கும் வசதிக்கு விண்ணப்பிக்க வேண்டாம் என்று அறிவுறுத்தப்படுகிறார்கள் (பெரும்பாலான தகுதியுள்ள மற்ற போட்டியாளர்கள் பயன் பெற அனுமதிக்க) ஆகஸ்ட் 6 ஆம் தேதி (இரவு உணவு), ஆகஸ்ட் 8 ஆம் தேதி (மாலை 4 மணி) வரை உணவு மற்றும் சிற்றுண்டி வழங்கப்படும்.

பெற்றோர்/ஆசிரியர் போட்டியாளர்களுடன் வர முடியுமா? ▶ ஆம்.

ஒவ்வொரு போட்டியாளரும் (18 வயதுக்குட்பட்டவர்கள்) அல்லது ஒரு குழு (1க்கும் மேற்பட்ட போட்டியாளர்கள்) ஒரு பெற்றோர்/பாதுகாவலரை அழைத்து வர அனுமதிக்கப்படுகிறது. பள்ளி மாணவர் குழுக்களுக்கு, ஒரு பெற்றோர் அல்லது ஒரு ஆசிரியர் உடன் வரலாம், அத்தகைய பெற்றோர்/பாதுகாவலர்கள்/ஆசிரியர்களுக்கு ஒரே தங்குமிட வசதியில் (SLIDA) குறைந்த அளவிலான தங்குமிடங்களை ஆரம்பகால வருகை அடிப்படையில் ஏற்பாடு செய்யலாம்